LINEARIS ALGEBRA

(KOZGAZDASZOKNAK)

10A104 FELADATOK A GYAKORLATRA (4.) 2019/2020. TAVASZI FELEV

MATRIX INVERZE, MATRIXEGYENLETEK, LEONTIEF MODELL

4.1. Feladat. Szamitsuk ki a kovetkezd métrixok inverzét.
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4.2. Feladat. Oldjuk meg a kovetkez6 matrixegyenleteket.
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4.3. Feladat. Az A = 06 0 4) matrix egy két dgazatra bontott gazdasdg raforditasi matrixa.

Dontsiik el, hogy miikodéképes-e a gazdasag, valamint allapitsuk meg, hogy mekkora brutté kibocsatas
tartozik az <;) vektorral megadott netté kibocsatdshoz. Vizsgaljuk meg, hogy a (2 3) arvektorral

szamolva mely dgazatok lesznek nyereségesek. Ha a gazdasdg miikod6képes, de nem nyereséges mindkét
agazat, akkor adjunk meg olyan arvektort, hogy mindkett6é nyereséges legyen.

4.4. Feladat. Ugyanaz, mint az el6z6 feladatban, de a kovetkezé matrixokra, netté kibocsatasokra,
illetve arvektorokra:

@ (0(-)5 81;)’ G) 3 3) (b) (8:? o(.)5>’ (;) (43);
) (0(?'139 52)’ G) 110 38); @ (00.'138 o%z>’ G) (10 38).

4.5. Feladat. Dontsiik el, hogy igaz vagy hamis az allitas.

Ha egy invertalhaté matrix minden eleme egész szam, akkor inverzének minden eleme is egész szam.

(a
(b

)

) Ha A és B azonos méretii invertdlhaté matrixok, akkor A + B is invertdlhaté.
(c) Ha A és B azonos méretii invertdlhaté matrixok, akkor AB is invertélhato.
)

) A

(d) Ha egy matrix invertdlhatd, akkor a transzpondltja is invertalhato.

(e < _]1> X = (1 —1) matrixegyenletnek van megolddsa.

1 -1 1 -1 o .
(f) Az X- (2 2) = (2 2) matrixegyenletnek van megoldésa.



(g) Ha A és B azonos méretii négyzetes matrixok, valamint A invertdlhaté matrix, akkor az AX = B
matrixegyenletnek van megoldasa.

(h) Ha A és B azonos méretli négyzetes matrixok, akkor az AX = B mdtrixegyenletnek van megolddsa.

(i) Legyen E a (3 x3)-as egységmatrix. Ekkor barmely A (3 x3)-as mdtrixra az AX = E mdtrixegyenlet-
nek van megoldésa.

(j) Ha A egy miikodéképes gazdasag raforditasi métrixa és v a nett6 kibocséatds, akkor (E—A)~'v'
a brutté kibocsatas.

k) Ha A egy miikodéképes gazdasag raforditdsi matrixa és v' a netté kibocsatds, w' pedig a brutté
g g g g

kibocsatas, akkor v komponensei nem nagyobbak, mint w komponensei.

(1) Ha A egy miikodéképes gazdasdg raforditdsi matrixa, akkor barmely v drvektor esetén az Osszes
agazat nyereséges.

(ly) Ha A egy miikodSképes gazdasdg raforditasi métrixa, akkor van olyan v drvektor, amelyre az Gsszes
agazat nyereséges.

(m) Ha A egy gazdasig raforditdsi matrixa és v az drvektor, akkor v — vA a profitvektor.

’ A 4.6-13. Feladatokban a megadott négy valaszbdl csak az egyik helyes, dontsiik el, melyik.

4.6. Feladat. A és B azonos méretii invertdlhaté matrixok. Melyik NEM feltétleniil invertalhaté az
alabbiak kozil?

(a) A2 (b) AB~ (c) (AB)~ (d) A—B

4.7. Feladat. A és B azonos méretli négyzetes matrixok. Melyik métrixegyenlet esetén fordulhat eld,
hogy nincs megoldésa az alabbiak koziil?

(a) AX = A (b) AX = AB (¢c) AX = B2 (d) AX =0

4.8. Feladat. Egy négyzetes matrix elemei pozitiv egész szamok. Mikor mondhatjuk biztosan, hogy a
matrix inverzében csupa egész szam &all7?

(a) Ha a métrix determindnsa 1. (b) Ha a métrix determindnsa 0.

(c) Ha a métrix determindnsa pozitiv. (d) Az el6zbek koziil egyik sem.

4.9. Feladat. A egy négyzetes matrix. Az aldbbi feltételek koziil melyikb6l NEM kévetkezik, hogy A
nemelfajulé?

(a) (A=)~ = A.

(b) Az AX = B métrixegyenlet minden A-val azonos méretli B esetén megoldhaté.

(c) AT invertalhaté.

(d) A feliilrél trianguldris.

4.10. Feladat. Tegyiik fel, hogy egy gazdasag raforditdasi matrixdban minden elem kisebb 1-nél. Melyik
allitds igaz feltétlenil a gazdasdgra? (Megjegyzés: drvektorban nem lehetnek negativ szdmok.)

(a) Miitkédéképes.

(b) Van olyan drvektor, ami mellett van veszteséges dgazat.

(¢) Van olyan arvektor, ami mellett van nyereséges dgazat.

(d) Tetsz6leges nemnulla netté kibocsatashoz végtelen brutté kibocsdtds tartozik.

4.11. Feladat. Tegyiik fel, hogy egy gazdasédg raforditasi matrixdban minden elem nagyobb 1-nél. Melyik
allitds NEM feltétlen igaz a gazdasigra? (Megjegyzés: az drvektorban nem lehetnek negativ szdmok.)

(a) Nem miikod6képes.

(b) Barmely drvektor mellett van veszteséges dgazat.

(¢c) Van olyan arvektor, ami mellett van nyereséges dgazat.

(d) Tetszbleges nemnulla netté kibocsdtdshoz végtelen brutté kibocsdtds tartozik.

4.12. Feladat. Tegyiik fel, hogy egy gazdasag gy valtozik meg, hogy réforditasi matrixaban minden
elem n6. Melyik allitds igaz? (Megjegyzés: arvektorban nem lehetnek negativ szdmok.)



(a) Ha a gazdasdg miikdd6képes volt, akkor az is maradt.

(b) Amennyiben az drvektor nem véltozott, legaldbb egy komponensében megnévekedett a profitvektor.
(¢) Amennyiben minden &r csokkent, legaldbb egy komponensében megnovekedett a profitvektor.

(d) Ugyanakkora netté kibocsdtdshoz nagyobb brutté kibocsatds fog tartozni.

4.13. Feladat. Tegyiik fel, hogy egy gazdasdg raforditasi matrixa, valamint az egyes dgazatokhoz tar-
tozé drak is fixek. Az aldbbiak kozil melyik feltétel a legjobb a gazdasag ,,egészsége” szempontjabol?
(Megjegyzés: drvektorban nem lehetnek negativ szdmok.)

(a) A gazdasidg miikod6képes.

(b) A profitvektor 6sszes komponense pozitiv.

(c) Semelyik dgazat sem veszteséges.

(d) Minden netté kibocsatashoz véges bruttd kibocséatds tartozik.
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4.14. Feladat. Adjuk megaz A= | : : -. © | matrix inverzét.
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4.15. Feladat. Hatdrozzuk meg, hogy milyen x valés szdmok esetén invertdlhaté az A= |1 —2 x

o 1 1

matrix, valamint adjuk is meg az inverzét (természetesen x fiiggvényében).

4.16. Feladat. Legyen A (n x m)-es invertdlhaté matrix. Igazoljuk, hogy az A matrix inverzének
kiszamitasa soran fellépd generald elemek szorzatanak abszolutértéke megegyezik A determinansanak
abszolutértékével.

0.2 0.1 03
4.17. Feladat. Egy gazdasédg raforditasi matrixa: | 0.3 0.4 0.3 |. Tegyik fel, hogy az egyes dgazatok-
0.1 03 0.6

ban eléallitott termékek ara: 10.15, illetve 5 Ft. Mely agazatok nyereségesek, illetve veszteségesek?
Prébéljunk meghatérozni olyan arakat, amelyek mellett a gazdasiagban nem lesz veszteséges dgazat.

0.2 . 1 1y s
X ) matrix egy miikodoképes

4.18. Feladat. Az x valés paraméter mely értékei esetén lesz az A = ( 04 05

gazdasag réforditasi matrixa?
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4.19. Feladat. Az x valés paraméter mely értékei esetén lesz az A = | 0.4 0.2 0.4 | métrix egy
0.1 0 0.6

miikodoképes gazdasag raforditasi matrixa?
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modernizalni prébaljuk: a matrix barmely elemének 1-gyel tortén6é modositasdnak a koltsége 1 millidrd
Ft. Hogyan lehet a legolcs6bban elérni, hogy a gazdasidg mar éppen miikodoképes legyen?

4.20. Feladat. Egy miikodésképtelen gazdasag raforditasi matrixa: A = ( A gazdasdgot




